

6月 23日,2013年最大最圆的月亮现身天际,很多市民相约到户外观赏。不过,专家表示,“月亮”的“超级”程度,大家肉眼分辨不出,需要借助专业设备。

“超级月亮”带给地球更强引力

每隔14个月出现一次

6月23日19点12分,月球和地球的距离全年最近,约35.7万公里,比平均距离少2.7万公里,理论上此时月球的视直径最大。6月23日,19点32分,月亮与地球、太阳排成近似一条直线,是月亮“阴晴圆缺”变化中的满月,因此,“超级月亮”就是一年中理论上最大最圆的月亮。

北京天文馆高级工程师寇文介绍,月亮围着地球转一圈是27.3天,月亮自身的阴晴圆缺是29.5天,这两个周期相互交替下,下一次近地点上的满月是14个月之后,即“超级月亮”下一次将出现在2014年8月11日。之后几年再次出现超级月亮的时间预计在2015年9月28日和2016年11月14日。

为什么没看出明显差异?

每当“超级月亮”出现,总有人说,感觉跟平时月亮差不多,失望而归。寇文解释,理论上而言,同样是满月,月亮距离地球最近时比距离地球最远时要大14%,亮度高30%,但这需要对比和测算。“比如这次‘超级月亮’,拿专业望远镜拍一张,下次等月亮处于远地点,用同样的设备再拍一张,



用比例尺算出直径,一对比,才能看出差别。”

寇文说,肉眼是分辨不出“超级月亮”到底亮或者大多少,只能凭大家的感觉。“但如果月亮刚刚升起时,旁边有树、高楼等参照物,加上天空比较通透,大家会感到月亮确实又大又亮。”

“超级月亮”带来自然灾害?

“超级月亮”(supermoon)一词最初由美国占星师理查·诺勒于1979年提出,他认为,超级月亮不仅比平时的更大、更亮,而且会引发严重的地震、火山或者其他自然灾害。每当“超级月亮”来临,此预言便甚嚣尘上,天文学专家曾多次对此说法进行辟谣。后来,“超级月亮”逐渐演化为大家理解

的“最大最圆月亮”的含义。其实,天文学中并没有“超级月亮”这个术语。

但是,天空中出现超级月亮并不是什么好兆头。因为它会带给地球更强的引力作用,会给地球内部结构造成不可预知的影响。月亮可能会导致已经成型的地质构造发生变化。

一些科学家为此责怪我们的天空邻居。据说,它经常引起火山爆发、洪水泛滥和泥石流灾害。且这些灾害在超级月亮出现前是会经常发生的。就像是2011年3月11日,在超级月亮出现的8天前,在日本发生噩梦般的地震,并引发了海啸。2012年5月2日,上一次超级月亮出现的4天前,在斯塔夫罗波尔地区突然爆发了地震。而今年,6月19、20日,库兹巴斯震感强烈。

寇文表示,“超级月亮”现象跟地震等自然灾害没有吻合性的规律。“但是会对地球产生更大的潮汐力,这个需要测算。”寇文解释,月亮对地球影响主要是潮汐、潮水,月亮离地球近的话,潮面会高一点,但这种影响是正常的,属于潮汐正常的运行规律。

通常情况下,超级月亮会“超级”影响夜游症患者——那些心态不稳定的人很有可能会夜游。(据新华网)

世行警告

全球变暖将造成大量贫困人口

世界银行近日发布一份关于气候变化的报告警告说,如果不采取行动,未来二三十年全球气温将有可能升高2摄氏度,这将带来更多的热浪和飓风等极端天气,由此引发的粮荒等危机有可能使大量人口陷于贫困。

世界银行当天发布题为《降低热度:极端气候、区域性影响与增强韧性的理由》的最新报告,评估全球气温升高对撒哈拉以南非洲、南亚和东南亚地区的农业生产、水资源、沿海生态系统和城市可能产生的影响。

报告指出,按照目前趋势发展下去,到本世纪30年代,干旱和酷热将使撒哈拉以南非洲地区目前40%的玉米地无法再种植玉米。同时,气温升高也可能导致大片热带稀树草原消失,威胁牧民生计。到本世纪50年代,该地区营养不良人口比例预计会增加25%到90%。

在南亚,季风的规律性可能发生变化,有可能在该地区引起一场严重危机。2010年巴基斯坦洪灾使超过2000万人受灾,未来类似这样的极端天气事件可能变得司空见惯。印度许多地区可能会发生大面积极端干旱,从而造成普遍的粮食短缺和生活困难。

在整个东南亚,海平面上升、热带飓风日趋猛烈以及沿海生态系统的变迁,将造成农村人口生计压力不断加大。

此外,海平面上升速度已经超过从前的预测。由于过去温室气体排放的结果,到2050年海平面上升50厘米可能已无法避免。在某些情况下,其影响可能提前就会被察觉。例如,如果不采取适应措施,海平面上升15厘米,加上更猛烈的飓风,可能导致曼谷大部分地区到本世纪30年代就会被淹没。

报告将发展中国家的新兴城市称为“新的脆弱族群”,认为它们是地球上受气候变化威胁最严重的地方。像菲律宾马尼拉和印度加尔各答这些城市的人口越来越多,而不少集中了大量人口的定居点却缺少基本服务,如电、厕所、医疗保健、基础设施和坚固的住房,因此这些地方的人口容易受到热浪、暴雨和洪水等极端天气事件的影响。

世界银行行长金墉在一份声明中呼吁各国减少温室气体排放,并做好应对剧烈气候变化和极端天气的准备。(据新华网)

两亿年后欧洲或与美洲大陆合并

2亿年后,人类将可以“步行”从欧洲抵达美洲,你一定觉得匪夷所思。据报道,地质学家在葡萄牙外海发现一个新的俯冲带,正将欧洲拉向美洲大陆。也就是说2亿年后,人类可以从欧洲步行抵达美洲。

澳洲墨尔本摩纳希大学研究人员说,他们在葡萄牙外海发现一个“胚胎期”俯冲带,这是大西洋最终将关闭

的首批迹象。这股地质力量正慢慢地将欧洲拉向美洲,预计需时2.2亿年完成。地质学家说,一个地壳板块开始沉降到另一个板块下方时就会形成俯冲带,新俯冲带可能是进入海洋盆地周期性开合的新伊始。

研究报告主要作者杜华德在新闻发布会上说:“我们探测到的是一个活跃边缘的最早开端,它像是胚胎期俯

冲带,重大的地震活动,包括1755年重创葡萄牙里斯本的地震显示,区域内可能有聚合性地壳运动,我们首度不仅能提供证据,同时也提出前后一致的驱动机制。”观察这个新俯冲带如何形成,可得出协助了解大陆如何形成的新资料。地质学家说,俯冲带充分发展完成可能要费时约2000万年。

(据环球网)

小鸡或比人类幼儿聪明:会算数能自控

对大多数人来说,鸡只是一种很普通的鸟类,但近日一项研究指出,刚孵出来几个小时的小鸡就能展现出智能行为。相比之下,母鸡则表现出更多复杂的技能,包括算数能力、自控能力,甚至是基本的结构工程学技能。通常情况下,人类的幼儿要到4岁的时候才能具备这些能力。

克丽丝汀·尼科尔是英国布里斯托尔大学研究动物福利的教授,她对20年来有关这一主题的研究进行了综述。她指出,认为鸡是一种愚蠢动物的想法是错误的,我们应该意识到鸟类拥有“许多深藏不露的本领”。

在孵出之后几个小时,小鸡就表现出了智能的行为,它们能够计数到5。如果有两组数量不同的塑料鸡蛋可供选择,母鸡几乎总是会选择数量更大的

组,即使两组鸡蛋的数量只相差2到3个。当研究者把鸡蛋从一个组移到另一组之后,它们仍然会选出数量较多的那组。当然,它们的计算能力不止于此。克丽丝汀·尼科尔教授指出,鸡似乎天生就有对物理学的理解能力,特别是在结构工程学方面。在实验中,鸡显示出对某些能实际建造出来的物体图表更多的兴趣,而对于违背物理学定律的物体图表则兴趣不大。

实验结果还显示,小鸡能够知道从视线中移出的物体仍然存在。相比之下,人类幼儿要在一岁左右的时候,才能理解这一概念。鸡还表现出基本的同理心,能够提前计划,在合适时间到来之前表现出自控能力。例如:鸡能够很快学会,如果在进食之前等待得更久一点的话,它们能够获得更长的进食时间。

在一项研究中,参与实验的母鸡中有93%显示出了同样的自控能力。其他研究显示,直到4岁之前,人类幼儿都无法进行这样的心智控制。对鸡的智能进一步的研究结果显示,仅在2周大的时候,小鸡就能利用太阳进行导航,这一能力要求动物能够计算白天太阳的高度和位置。

研究中最后一个有关鸡智能的例子是,它们与伦敦地铁中的上班族一样,都不会主动与“陌生人”交朋友。克丽丝汀·尼科尔教授说:“鸡或许不会为世界做出重要的数学、科学或文学上的贡献,但它们能够掌握和学习一些人类幼儿要花几个月,甚至几年时间才能学会的技能。另一方面,我们也不能太看重这个结果,毕竟还没有鸡写过有关人类智能的综述。”(据新浪网)

